

# 以烟火气 点燃 共富梦 以小切口 服务 大民生 市妇联持续释放专业效能助力高质量发展

妇联组织作为党联系妇女群众的纽带，肩负着引领女性全面发展的重要历史使命。

近年来，市妇联以先锋姿态融入发展浪潮之中，通过构建现代化妇女工作体系、持续释放专业效能，为经济社会高质量发展注入强劲的巾帼动能。



巾帽学院 启动仪式



全市妇联干部能力提升班



永康肉麦饼制作技艺大赛

## 扩面强基 赋能女性队伍建设

我们聚焦促消费、助共富精准发力、积极作为。比如春节期间，我们举办共富市集13场次，带动消费近170万元。同时，我们深化巾帼共富工坊建设，打造本地传统美食直播品牌矩阵，有效带动线上消费超410万元，实现妇女家门口增收与促消费双赢。3月5日，市妇联相关负责人表示，去年以来，市妇联纵深推进女性特色产业创新发展，着力打造“妇”字号消费品牌矩阵，创新“她经济”应用场景，为永康高质量发展注入强劲“她动能”。

实现这一目标，离不开强大的女性队伍支撑。市妇联在“三支队伍”建设中找准切入点与着力点，通过一系列培训提升、政策扶持等举措，不断增强妇女在经济发展中的参与度与竞争力，为推动各项工作开展筑牢坚实的人才基础。

市妇联通过单独建立、行业统建、区域联建等方式，推进新经济组织、新社会组织、新就业群体“三新”领域妇联组织建设。截至目前，妇联组织覆盖了1136家新领域单位。此外，市妇联成立了快递、互联网等行业妇联，并在永康五金技师学院筹备组建妇联组织，为吸纳、培育、发展女性劳动者队伍打下坚实基础。

如果说以前开设的“永康女匠”系列课程是为妇女送技术，巾帽学院的开设就是为了思维上的拓展，送妇女走得更高、更远。

去年7月，市妇联开设了巾帽学院，围绕“赋能女性 助力共富”核心理念，以培养高素质女性劳动者队伍的平台为目标，通过开设多样化的培训课程、搭建实践交流平台、提供创业指导服务等方式，帮助广大妇女拓宽视野、增长知识、提升技能，加快推进现代新农人培育，带领广大妇女积极投身乡村产业发展，助力实现共同富裕。

除此之外，市妇联举办了女企业家协会年度会员大会，通过“创二代”成长计划培育新生代女企业家，激发女企业家创新活力，推荐优秀创业女性参加长三角巾帼创新创业大赛和省、金华市巾帼新农人创业项目大赛，为女性创业人才、女企业家提供更多展示交流机会。

## 提能增效 激发共富发展活力

近日，市妇联联合市文广旅体局、市交旅集团共同主办“非遗贺新春 美食助共富 永康肉麦饼制作技艺大赛”。20位巾帼美食巧手齐聚大司巷特色文化街区，展开激烈比拼。

近年来，市妇联聚焦“她力量·共富领航”工程，以传统美食为载体，深度融合乡土特色、女性特色、时代特色，全力打造地方美食金名片，以“烟火气”点燃巾帼“共富梦”。

从传统小吃到可以大型比赛的“明星单品”，永康肉麦饼的升级故事背后，满是“她”的身影。

2022年，优秀妇女代表付美贞提出想要做大做强肉麦饼产业。我们一拍即合，通过送课、举办竞赛等形式，积极搭建平台，全面营造氛围，深挖永康肉麦饼的共富潜力。市妇联相关负责人说。

近年来，市妇联积极搭建巾帽戏台子，借浙江省“妈妈的味道”品牌影响力，承办多场美食展销活动，主导的农展会美食展成交额超6000万元，实现“小切口”撬动“大产业”，实施“一镇一品”培育计划，通过筛选、展播、评选等培育众多美食品牌，永康两头乌肉麦饼获得多项省级荣誉；开设“永康女匠 美丽智创”系列课堂，累计举办肉麦饼制作、烘焙课程163场，带动1000余名妇女实现家门口就业，人均增收3.6万元，形成“培训”“创业”“增收”的良性循环。不久前，永康肉麦饼产业入选2025年省级乡村“土特产”精品培育试点。

围绕“扩中提低”，市妇联积极打造巾帼共富工坊富民场景，以“小切口”服务“大民生”，促进更多妇女实现就业增收；分类指导各类巾帼共富工坊，提供个性化宣传展示、供需对接、就业指导等一站式服务，提供上门系统技能培训和实践指导，实现全市重点提升片区来料加工点全覆盖。

为拓宽妇女创业就业渠道，市妇联还打造了“永康女匠 美丽智创”巾帽学院“巾帽午间课堂”等共富课堂，搭建共富合作桥梁。目前，5名导师与12个村（企）分别签订巾帽共富合作协议，通过购销合作、品牌共享、方案策划等方式促进妇女创业就业。

## 深耕家庭 构建社会和美新风

家风是社会风气的重要组成部分，对社会发展有着深远影响。无数个家庭的家风汇聚起来，就形成了整个社会的道德风尚。

去年，传承勤俭家风 护航乡村振兴 全市村主职干部 领头雁 廉内助培训班在古山镇晏塘村崇鲁居好家风传承基地举行。全市各镇（街道、区）的40余名村主职干部携配偶前去芝英镇廉风传承馆、崇鲁居以及前仓镇大陈村参观学习。参训人员纷纷表示，将带头践行廉洁家风，在基层治理中发挥示范引领作用，为打造新时代美丽乡村贡献她力量。

一直以来，市妇联深入贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，结合“浙江有礼 益满丽州”县域文明实践，推动社会主义核心价值观观落地生根。

在培育文明尚廉家风方面，市妇联开展了家庭家教家风基层巡讲暨家庭教育专家进村社主题活动10场，首场省级家庭教育讲师宣讲在线上同步直播，在线观看人数达1500人。同时，市妇联开展了“家教润心·成长同行”家庭教育宣传周活动，联合市政协委员工委开展“新时代家庭文明建设”专委会视察活动。

对于广大家庭最关心的儿童问题，市妇联面向企业妇联，开展“家在永康 暑你精彩”新永康人暑期关爱行动，惠及新永康人家庭1150余户；指导全市村社妇联组织开展暑期托管、安全教育等儿童关爱服务；组织“儿童观察团”“世界儿童日”主题活动、传统文化传承等主题亲子活动103场次，鼓励儿童参与自身未来生活环境的塑造。

通过一系列举措，市妇联在培育文明家风、助力家庭和谐以及儿童关爱等方面取得了丰硕成果，为推动社会文明进步、促进家庭幸福和谐贡献了自己的力量。

融媒记者 何悦

## 共治共享 维护妇女儿童权益

困境（留守）儿童总是会面临各种各样的问题。如今，有这么一群人的出现，有力地打破了困境。在生活照顾上，她们给予关注和关怀，改善生活环境，弥补情感缺失；在教育支持上，她们进行学习辅导，培养学习兴趣与习惯；在社会融入中，她们引导社交，链接社会资源，助力全面成长。她们来自各行各业，有着不一样的面容和名字，但她们也有一个共同的身份——“爱心妈妈”。

去年以来，市妇联与市拾光社会服务发展中心共同启动了“益童助力 爱心妈妈 困境（留守）儿童帮扶计划”。该计划采用“爱心妈妈+好助手”的模式，以儿童服务为核心，由妇联组织、社工组织和其他社会组织共同组建“爱心妈妈”团队，同时由学生志愿者、青年社工和爱心商家等组成“好助手”群体，深入困境（留守）儿童家庭，了解孩子们的需求，提供一对一、点对点的精准关爱服务。截至目前，全市“爱心妈妈”数量达305名。

对于重点群体，市妇联给予实实在在的暖心帮扶。去年，市妇联开展了困难家庭走访、困境儿童慰问、孤独症儿童关爱等活动，筹集爱心物资23.26万元；深入实施女性安康工程，为全市377名适龄低保妇女投保女性安康保险。

在妇女儿童工作中，市妇联立足自身职责，链接多方资源力量，聚焦妇女儿童急难愁盼问题，不断推进“树丽州新风、建善治永康”工作。

市妇联一方面通过开展宣传，夯实平安家庭基础，另一方面建立妇联干部、妇女维权志愿者婚恋感情纠纷调处专项培训制度，会同社会治理中心开展“一月一主题”家事纠纷化解业务培训，开设律师讲堂、婚姻家庭大讲堂和家庭纠纷调解三个课堂，在各镇（街道、区）巡回授课。

接下来，市妇联将围绕“共同富裕”，以激发巾帼共富活力为主线，纵深推进妇女儿童关爱服务体系建设，强化政策、资金、人才要素支持，让妇女儿童的获得感更扎实、幸福感更持续、安全感更稳定，为谱写高质量发展新篇章贡献巾帼智慧与力量。